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Konklusionen er, at Danmark for at værne sit 
velfærdssamfund er bedst tjent med at sige ja til 
euroen, og jeg har ikke mere at tilføje. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
2) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 10: 
Forespørgsel til socialministeren [om, hvilke 
initiativer regeringen vil tage for at hjælpe 
socialt truede familier ved en styrket tvær- 
faglig og tværsektoriel indsats, der fokuserer 
på hjælp til børnene og familien som helhed]. 
Af Tove Videbæk (KRF) m.fl. 
(Forespørgslen anmeldt 6/10 99). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af den- 
ne forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
3) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F i l :  
Forespørgsel til socialministeren, skattemini- 
steren og arbejdsministeren [om at styrke det 
private sociale initiativ, hvis grundpiller er det 
frivillige sociale arbejde, de almenvelgørende 
foreninger og virksomhedemes sociale 
ansvar]. 
Af Yvonne Herløv Andersen (CD) m.fl. 
(Forespørgslen anmeldt 6/10 99). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af den- 
ne forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
4) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 12: 
Forespørgsel til socialministeren [om de 
ældres situation i Danmark]. 
Af Inge Refshauge (DF) m.fl. 
(Forespørgslen anmeldt 6/10 99). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af den- 
ne forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
5) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 13: 
Forespørgsel til kulturministeren [om 
Danmarks kulturelle udvikling set i lyset af 
den stigende islamisering]. 
Af Poul Nødgaard (DF) m.fl. 
(Forespørgslen anmeldt 6/10 99). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af den- 
ne forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
6) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 14: 
Forespørgsel til trafikministeren [om 
Combus]. 
Af Kim Behnke (FRI) og Thorkild B. Fransgaard 
(FRI). 
(Forespørgslen anmeldt 6/10 99). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af den- 
ne forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 
7) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 15: 
Forespørgsel til økonomiministeren og skatte- 
ministeren [om udviklingen i grænsehandelen 
samt regeringens plan for at få afgifteme på 
øl, vin, spiritus og tobak tilnærmet 
EU-niveau]. 
Af Kim Behnke (FRI) m.fl. 
(Forespørgslen anmeldt 6/10 99). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af den- 
ne forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
8) Forespørgsel nr. F 8: 
Forespørgsel til statsministeren og udenrigs- 
ministeren: 
»Hvad kan statsministeren og udenrigsmini- 
steren oplyse om udviklingen i det europæi- 
ske samarbejde og om regeringens politik i 
forhold til de danske forbehold, herunder den 
fælles mønt, spørgsmål i forhold til det retlige 
samarbejde -  som blandt andet drøftes på det 
ekstraordinære topmøde i Tampere i Finland 
den 15.-16. oktober 1999 -  og udviklingen af 
en europæisk forsvarsdimension?« 
Af Jacob Buksti (S), Charlotte Antonsen (V), 
Lene Espersen (KF), Mimi Jakobsen (CD) og 
Elisabeth Arnold (RV). 
(Forespørgslen anmeldt 6/10 99. Fremme af 
forespørgslen vedtaget 12/10 99). 

Formanden: 
Efter ønske skal jeg fastsætte en taletid på indtil 
10 minutter for ordførere i første omgang og 
5 minutter i anden omgang. 

Jeg vil gøre opmærksom på, at afstemning 
om eventuelle forslag til vedtagelse vil blive 
udsat til i morgen, torsdag den 14. oktober 1999. 

Begrundelse 

Jacob Buksti (S): 
Siden Murens fald har vi set konturerne af ét 
helt nyt Europa vokse frem. Der er sket fantas- 

tisk meget på det europæiske kontinent i de 
senere år. 

På den positive side er der sat gang i udvi- 
delsen af EU med en række nye lande, hvoraf 
de fleste er nye demokratier i Central- og Øst- 
europa. På den negative side har vi været vidne 
til en række dybt tragiske begivenheder på 
Balkan. Samarbejdet i EU har været præget af 
disse begivenheder. 

Der er sat skub i udviklingen på en række 
områder, som berører de danske forbehold. En 
afgørende ting er, at euroen nu er en realitet, 
men også på det retlige og forsvarsmæssige 
område, er der bevægelse. 

Partierne bag forespørgslen har derfor ønsket 
at høre, hvordan regeringen vurderer udviklin- 
gen i det europæiske samarbejde. Vi ønsker 
især at få belyst, hvilke politiske overvejelser 
regeringen gør sig vedrørende de danske forbe- 
hold. Vi ser frem til regeringens redegørelse, og 
vi håber på en grundig debat om Danmarks 
placering i det europæiske samarbejde. 

Besvarelse 

Statsministeren (Poul Nyrup Rasmussen): 
Jeg vil gerne sige tak til initiativtagerne til den- 
ne forespørgsel, som jeg synes er fantastisk vig- 
tig, som kommer på det rigtige tidspunkt, og 
som også bør komme med jævne mellemrum, 
fordi det lige nu går så stærkt i det europæiske 
samarbejde. 

Sagen er jo, at vi står over for en meget tæt 
europæisk dagsorden i de kommende år. Jeg 
behøver blot indledningsvis at nævne hoved- 
overskrifterne: EU's udvidelse, regeringskonfe- 
rencen, euroen, retlige og indre anliggender og 
europæisk konfliktstyring. 

Dagsordenen kan beskrives med ét eneste 
ord: politik. Det handler om politik. Det handler 
om demokratiske, politiske beslutninger, så vi 
kan forme fremtiden på de betingelser, folk har 
valgt os til at forme den under og ikke på an- 
dres. Det handler om demokratisk valgte rege- 
ringer i Europa sammen med deres parlamen- 
ter, der gennem et samarbejde skal finde frem 
til fælles svar på de udfordringer, vi står over 
for, for vi ved jo godt, at hvis vi ikke tager os af 
det, er der andre kræfter, der tager sig af det, og 
det er sjældent til gavn for de svageste i vore 
lande. 

EU ser i dag meget anderledes ud, end de 
fleste forestillede sig i 1972; det er sandt. På den 


